C

在诗词中感受力量 李白苏轼成学生"团宠"

诗词的魅力穿越千年,走进了当代学生的生活,给人以力量和慰藉。在候场期间,不少参赛选手和记者分享了他们喜欢的诗人和古诗词。其中,李白、苏轼成了学生们的"团宠"。

"我本楚狂人,凤歌笑孔丘"是宁海柔石中学高一(7)班学生褚清钰最喜欢的一句诗。这句诗出自李白的《庐山谣寄卢侍御虚舟》,是李白晚年流放夜郎途中遇赦后,重游庐山创作的一首写景名篇。"我喜欢他的豪迈气概和少年精神。这句诗中有我向往的生活,高中学习十分紧张,但每当我读到这句诗时,我就会觉得以后的日子是自由的,无拘无束,是充满希望的,然后就会告诉自己'我可以''我能行'!"褚清钰说。

宁波外国语学校的14岁女孩江水寒穿着一身浅绿色的旗袍,自信满满地出现在赛场。"我最崇拜的就是李白。小时候经常背李白的诗词,因此对李白印象深刻。长大后,被他身上的浪漫主义和侠客豪情吸引,翻阅了很多本有关李白的文学传记。读李白的诗,让我有了即使跌落谷底也相信'我能飞上高空'的自信心。他的诗句也鼓励我通过这场比赛,晋级到下一场。"江水寒说。

宁波效实中学东校区高一学生徐暄 哲说,她最喜欢苏轼的《定风波》,这首词 给了她很多前行的力量,"苏轼经历了这 么多磨难,却依旧能如此豁达。生活中, 我也会遇到一些挫折,但我还不能做到 如此豁达,这是我还需要学习的地方。"

"长风破浪会有时,直挂云帆济沧海""莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行"……不少学生在采访中表示,他们在古诗词中找到了心灵共鸣,读到了蓬勃向上的力量。



老师殷殷指导 不少地区、学校组团参赛

此次诗词雅会初选受到了各区(县、市)教育部门和学校的高度重视,在宁波市第三中学的比赛现场,记者发现宁海、象山等地的学生都是由当地教育局包车送过来的。

象山县塔山中学一位带队的方老师说:"县教育局分两批送我们师生过来,我们初高中组学生8点出发,小学组学生11点出发,提前一两个小时到达比赛现场,让象山的参赛队伍整齐划一地参加比赛,提振学生士气。"

宁海潘天寿中学的带队老师潘姝 贝说:"宁海县每年会组织县级层面的 诗词大赛,这次参加市级比赛对孩子们 来说是一个很好的锻炼机会。我们初高 中组有24名学生,来自8所不同的学 校,每所学校都指派了老师,做好带队、 协调工作,让学生家长放心、安心。"

在海曙区外国语学校青林湾校区 赛点,宁波经贸学校指导老师何晓归带 队前来,为了鼓舞学生,他还精心制作 了条幅为学生加油打气。比赛前期,他 也耐心组织、指导学生积极备赛。他还 写了一首诗表达带学生赴赛的感受: "甬上春色已阑珊,诗风词韵意犹酣,莘 莘学子多才情,博雅盛会谱新篇。"



镇海区崇正书院赛点,选手正在签到。



宁波市第三中学赛点,选手在候考室交流。

E

以诗词雅会为契机 选手们在备赛中畅游诗海

本次诗词雅会启动以来,学习诗词 经典在宁波中小学生中掀起了一波高 潮,选手们在备赛的过程中分享诗词之 美、感受诗词之趣、领略乡土之魂。

在镇海区崇正书院赛点,记者找到了镇海区"诗词小达人"、崇正书院502班的孙浩文同学。孙浩文连续三年参加镇海区诗词大赛,去年斩获小学高段第二名的好成绩。

"他特别喜欢国学,诗词、古文,每 天拿着初三姐姐的文史课本自己看。" 孙浩文的妈妈边女士一直在考场外等 候,看到儿子出来立马迎上去。

"每天都会抽时间看诗词古文,有空就看半小时以上,看看《世说新语》《古文观止》之类的古文,忙的话就抽五分钟时间背一首诗词。我现在开始写诗了。"孙浩文说,国学是他的最爱,沉浸在韵味悠长的诗词中,是一种享受。

"大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。这就是我此刻的心情。"镇海区尚志中学702班的翁梓涛胸有成竹走出考场。他说,为了参加这次比赛,他提前一周进行"诗词集训":"我找了些诗词、文史方面的题目,做一做练一练看一看。除了看书,还会看苏轼、杜甫的纪录片,央视诗词大赛每期都不落下,这次在家门口就能参加诗词比赛,不管能不能选上,都是有意义的经历。"

在慈溪阳光实验学校赛点,一对双胞胎姐妹结伴来参赛,两个小姑娘杨贝贝、杨乐乐都是慈溪市范市初级中学初一的学生。妈妈看到诗词雅会的活动信息后,第一时间给姐妹俩报了名,在参赛之前,两姐妹在家里一起学习古诗词,和家人一起交流诗词经典,家里充满了浓郁的读书氛围。

新闻多一点

"诗汇三江·博雅少年"2023 宁波市青少年诗词雅会活动由宁波市教育局主办,宁波都市报系(现代金报)、汉电视台少儿频道、宁波大学园区、昭联合承办。本次比赛由科大识区、程供技术支持。活动时间为2023年4月至7月。评选在全市范围内分小学低段组(一至三年级)、小学高段组(四至六年级)、初中组、高中组四个组别,按照初选、复选、决选三个阶段展开。

初选后每组别前100名选手可进入 复选阶段,复选入围名单将于5月21日 之前在"现代金报"微信公众号公布。请 师生家长及时关注"现代金报"微信公 众号,点击底部菜单栏"诗词雅会"获取 最新信息。

复赛时间:2023年6月4日(周日)地点:待定

复选包括上机答题和风采展示两部分。上机答题时间25分钟,共50题,每位选手上机答题成绩由卷面分和附加分组成。风采展示各组别分四小组(每组25人)进行口头竞答,根据表现为选手赋分。每组前30名选手可进入决选

决选时间:7月中上旬

决选阶段将在宁波电视台演播厅举行,参赛选手在接到主办方通知后, 根据要求至指定会场参加决选。决选 阶段采取互动式擂台赛形式展开,包括情景对答、现场抢答、画中有诗等环节。每个参赛组别各有30名选手参加, 最终评选出各组别年度总冠军。

本次大赛对各组别分别设置总冠军1名、一等奖4名、二等奖5名、三等奖10名、优秀奖若干名、优秀组织奖若干名。所有获奖者均将获奖品和荣誉证书。

